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ATA DA 38º REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

MARIANA, MINAS GERAIS, REALIZADA NO DIA VINTE E CINCO DE 

NOVEMBRO DE DOIS MIL E TREZE (25-11-2013). 

Às dezesseis horas e seis minutos, do dia vinte e cinco de novembro de dois mil e 

treze, em sua Sede, reuniu-se a Edilidade Marianense. A reunião foi presidida pelo 

Vereador Bruno Mól Crivellari. A reunião contou com as presenças dos demais 

Vereadores que firmaram suas respectivas assinaturas no Livro de Presenças e 

tomaram assento no Plenário. O Presidente, cumprindo dispositivo Regimental, 

havendo número legal, em nome de Deus, declarou abertos os trabalhos. Logo 

após, solicitou a Secretária que fizesse a leitura da Ata da 37º Reunião 

Ordinária, realizada no dia dezoito de novembro de dois mil e treze. A Ata foi 

colocada em discussão e votação, sendo declarada aprovada por unanimidade. O 

Presidente convidou para compor o Plenário o senhor José Antunes Vieira, ex- 

vereador desta Casa. A Secretária fez a leitura dos seguintes Projetos de Leis: nº 

158/2013, de autoria do Executivo, que Autoriza alteração do limite para cobertura 

de créditos adicionais suplementares; nº 161/2013, de autoria do Executivo, que 

abre créditos suplementares no valor de R$ 7.740.000,00 (sete milhões, setecentos 

e quarenta mil reais) para reforço de dotações constantes na Lei Orçamentária 

vigente. O Presidente, em atenção ao pedido do vereador Fernando, consultou o 

Plenário sobre a possibilidade de apreciar o mencionado projeto em única 

discussão e votação. Houve aceitação unânime; nº 163/2013, de autoria do 

Executivo, que autoriza concessão de subvenção social á Aldrava Letras e Artes e 

abertura de crédito adicional especial à Secretaria Municipal de Educação. O 

Presidente, em atenção ao pedido do vereador Fernando, consultou o Plenário 

sobre a possibilidade de apreciar o mencionado projeto em única discussão e 

votação. Houve aceitação unânime; nº 164/2013, de autoria do Executivo, que 

autoriza concessão de subvenção social Associação Aldrava Letras e Artes. O 

Presidente, em atenção ao pedido do vereador Fernando, consultou o Plenário 

sobre a possibilidade de apreciar o mencionado projeto em única discussão e 

votação. Houve aceitação unânime; nº 165/2013, de autoria da Mesa Diretora, que 

autoriza a distribuição de cestas de natal aos servidores públicos da Câmara 

Municipal de Mariana. O Presidente, em atenção ao pedido do vereador Fernando, 

consultou o Plenário sobre a possibilidade de apreciar o mencionado projeto em 

única discussão e votação. Houve aceitação unânime; nº 166/2013, de au?pg%&/ 
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Mesa, que abre crédito suplementar ao orçamento vigente para reforço de dotação 

Orçamentária da Câmara Municipal de Mariana e dá outras providências. O 

Presidente, em atenção ao pedido do vereador Fernando, consultou o Plenário 

sobre a possibilidade de apreciar o mencionado projeto em única discussão e 

votação. Houve aceitação unânime; nº 162/2013, de autoria do Executivo, que 

altera disposições do Plano Diretor Urbano e Ambiental de Mariana e define 

parâmetros urbanísticos de ocupação do condomínio Recanto das Flores na zona 

urbana do Distrito de Padre Viegas. O vereador Fernando solicitou o Presidente 

que agende uma reunião com engenheiros civis para esclarecerem se o projeto está 

correto ou não. O Presidente encaminhou o projeto de lei para a comissão de obras 

para que faça a análise do mesmo. O vereador Fernando defendeu a necessidade de 

uma reunião com alguns engenheiros civis para discutirem acerca do referido 

projeto. O vereador Pedro César afirmou que os distritos não possuem plano 

diretor e afirmou que não justifica criar um plano diretor para uma parcela do 

distrito de Padre Viegas, por isso sugeriu que se reúnam com a secretária adjunta, 

Ana Luíza Tarô, para tratarem sobre o projeto. O vereador Geraldo Sales afirmou 

que a taxa de ocupação do solo no município é muito pequena comparada ao Plano 

Diretor, afirmou que não podem votar um projeto que contemple um único distrito, 

mas sim, se for o caso, um projeto que alcance todos os distritos. O vereador 

Juliano concordou com a fala dos colegas. O vereador José Jarbas afirmou que o 

Plano Diretor de Mariana se encontra defasado sendo necessário sua adequação à 

atual situação do município. O vereador Antônio Marcos esclareceu que a invasão 

é alimentada pelos altos preços praticados no mercado imobiliário de Mariana. O 

vereador Geraldo Sales entendeu ser necessário convidar todos os engenheiros 

civis de Mariana para tratarem sobre o Plano Diretor. O vereador José Jarbas 

afirmou que quando trabalhou na Secretaria de Planejamento verificou que as 

pessoas de baixa renda são as mais prejudicadas. O vereador Juliano disse que o 

Plano Diretor de Mariana foi aprovado há mais de 10 (dez) anos e atualmente 

limita em quatro andares os imóveis nos bairros, mas defendeu existir bairros mais 

distantes do centro histórico e que não são tombados e que poderão vir a receber 

empreendimentos com maior número de andares. Entende ser necessário que o 

Executivo mobilize uma equipe técnica para reformar o Plano Diretor. O 

Presidente encaminhou o referido projeto à Comissão de Obras para que possa 

analisá-lo e afirmou que o Prefeito o informou que já está trabalhando em prol da 

revisão do Plano Diretor. A Secretária fez a leitura da Emenda Aditiva nº 19/201 / 
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ao Projeto de Lei nº 152/2013, que dispõe sobre a instituição do Programa de 
Expansão Urbana, autoriza a desapropriação em situações especificas e dá outras 
providências, de autoria da Comissão de Finanças, Legislação e Justiça e Comissão 
de Viação, Obras Públicas, Agricultura, Indústria, Comércio e Meio Ambiente. O 
Presidente solicitou a Secretária que procedesse a leitura das Moções de Pesar: 
pelo passamento do Senhor Eugênio Pacelli D'Angelo, de autoria do vereador 
Fernando; pelo passamento da Senhora Helena Faria Zacarias, de autoria do 
vereador Juliano; pelo passamento da Senhora Nirlene Izabel de Carvalho, de 
autoria dos vereadores Bruno, Sebastião, Juliano, Daniely e Pedro. A Secretária 
procedeu à leitura da Menção Honrosa nº 35/2013, de autoria do vereador 
Fernando, para com o Núcleo da Aposvale situado em Mariana pela defesa dos 
interesses dos aposentados e pensionistas do Sistema Vale, junto a Vale, VALIA, 
PASA e demais organizações oficiais e privadas de previdência social. O 
Presidente solicitou a Secretária que procedesse a leitura das Indicações: nº 1160, 
1161 e 1190/2013, de autoria do vereador Juliano:; nº 1185/2013, de autoria do 
vereador Pedro; nº 1109 a 1118 e 1171/2013, de autoria do vereador Sebastião; nº 
1146 à 1148 e 1150 à 1156/2013, de autoria do vereador Cristiano. A reunião 
ocorreu sem intervalo. O Presidente solicitou a Secretária realizasse a leitura dos 
Pareceres aos Projetos de Leis: nº 161/2013, abre créditos suplementares no 
valor de R$ 7.740.000,00 (sete milhões, setecentos e quarenta mil reais) para 
reforço de dotações constantes na Lei Orçamentária vigente. O Presidente colocou 
este projeto em única discussão e única votação, sendo declarado aprovado por 
unanimidade; nº 163/2013, que autoriza concessão de subvenção social à Aldrava 
Letras e Artes e abertura de crédito adicional especial à Secretaria Municipal de 
Educação. O Presidente colocou este projeto em única discussão e única votação, 
sendo declarado aprovado por unanimidade; nº 164/2013, que autoriza 
concessão de subvenção social á Associação Aldrava Letras e Artes. O Presidente 
colocou este projeto em única discussão e única votação, sendo declarado 
aprovado por unanimidade. nº 165/2013, que autoriza a distribuição de cestas de 
natal aos servidores públicos da Câmara Municipal de Mariana. O Presidente 
colocou este projeto em única discussão e única votação, sendo declarado 
aprovado por unanimidade; nº 166/2013, que abre crédito suplementar ao 
orçamento vigente para reforço de dotação Orçamentária da Câmara Municipal de 
Mariana e dá outras providências. O Presidente colocou este projeto em única — 
discussão e única votação, sendo declarado aprovado por unanimidadág%/ 
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108/2013, que altera a Lei Municipal nº 2278/2013, que dispõe sobre 
as diretrizes 

para elaboração da Lei Orçamentária de 2014 do município de Ma
riana. O 

Presidente colocou este projeto em primeira discussão. O vereador Gera
ldo Sales 

solicitou vista do projeto, o que foi atendido pelo Presidente que determi
nou seja 

anexado ao mesmo o parecer contábil. Lei Complementar nº 148/
2013, que altera 

a Lei Complementar Municipal n.º 108/2013 e dá outras providências. O 

Presidente colocou este projeto em primeira discussão. O vereador Ge
raldo Sales 

solicitou vista do projeto justificando que o mesmo faz referência a uma lei que 

não o acompanha como anexo. O Presidente deferiu o pedido. Leitura do P
arecer 

ao Projeto de Lei nº 153/2013, que cria o Fundo Municipal de Prese
rvação do 

Patrimônio Cultural da Cidade de Mariana e dá outras providências. O P
residente 

colocou este projeto em primeira discussão e em primeira votação, sendo
 declarado 

aprovado por unanimidade. Leitura do Parecer a Emenda Aditiva nº
 19/2013 ao 

Projeto de Lei nº152/2013, que dispõe sobre a instituição do Programa de 

Expansão Urbana, autoriza a desapropriação em situações especiíf
icas e dá outras 

providências. O Presidente colocou esta emenda em única discussão.
 O vereador 

Geraldo Sales parabenizou os autores da emenda, mas sugeriu q
ue o estudo fosse 

realizado por órgão independente do Município, por essa razão solici
tou vista da 

emenda o que foi deferido pelo Presidente. O Presidente colocou o Pro
jeto de Lei 

nº152/2013, que dispõe sobre a instituição do Programa de Expa
nsão Urbana, 

autoriza a desapropriação em situações especificas e dá outras providê
ncias, em 

segunda e terceira discussão. O Presidente concedeu vista ao ver
eador Geraldo 

Sales. Leitura do Parecer ao Projeto de Lei Substitutivo nº 109
/2013, que dispõe 

sobre o Plano Plurianual para o período de 2014 a 2017. Foi realizada
 a leitura do 

parecer contábil referente a este projeto. O Presidente colocou este
 projeto em 

primeira discussão e primeira votação, sendo declarado aprovado por 

unanimidade. Leitura do Parecer ao Projeto de Lei Substitut
ivo nº 110/2013, 

que estima a receita e fixa despesa do Município de Mariana no exercício 

financeiro de 2014. Foi realizada a leitura do parecer contáb
il referente a este 

projeto. O Presidente colocou este projeto em primeira discussão e primeira 

votação, sendo declarado aprovado por unanimidade. Leitura do Parecer 
ao 

Projeto de Lei nº 160/2013, que institui no Município de Marian
a a Semana 

Municipal da Cultura HIP-HOP. O Presidente, em atenção ao pedido 
do vereador 

Adimar, consultou o Plenário sobre a possibilidade de apreciar o mencionado 

projeto em única discussão e votação. Houve aceitação unânime. O 
Preside 
Ê 
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colocou este projeto em única discussão e única votação, sendo declarado 

aprovado por unanimidade. Os vereadores Juliano e José Jarbas parabeniza
ram o 

vereador Cristiano pela autoria da proposição. O vereador Cristiano justif
icou a 

apresentação do referido projeto. O vereador Antônio Marcos enalteceu o 
trabalho 

do movimento Hip-Hop e parabenizou o vereador Cristiano pela prop
osta. O 

Presidente falou sobre a importância do movimento Hip-hop e o quanto será 

importante este evento para o município. O Presidente colocou o Projeto de Lei nº 

156/2013, que altera o disposto na Lei Municipal nº 2605/2012 e dá outras 

providências, em segunda e terceira discussão e segunda e terceira votação, 
sendo 

declarado aprovado por unanimidade. O Presidente colocou o Projeto de 

Resolução nº 16/2013, que altera dispositivo do Regimento Interno da 
Câmara 

Municipal de Mariana, em primeira discussão e primeira votação, sendo de
clarado 

aprovado por unanimidade. O Presidente colocou a Proposta de Emend
a a Lei 

Orgânica Municipal nº 03/2013, que altera artigos que menciona da
 Lei Orgânica 

do Município de Mariana, em primeira discussão. O vereador Cristiano 
solicitou 

adiamento da votação da referida proposta que, dentro do seu entendiment
o, ao 

revogar o artigo 77 da LOM retira do cidadão comum o direito de ap
resentar 

sugestões em projetos de natureza codificadora, estatutária e organizac
ional. O 

Presidente, deferindo o pedido, determinou o adiamento da votaçã
o. O Presidente 

colocou o Projeto de Resolução nº 05/2013, que Institui a “Tribuna Li
vre” como 

item constante da ordem dos trabalhos da reunião ordinária da Câmara 
Municipal 

de Mariana, em segunda e terceira discussão. O vereador Cristiano para
benizou a 

niciativa do vereador Bruno por considerar de suma importância a con
cessão de 

um espaço para que a população participe e contribua com a p
olítica municipal. 

Afirmou, ainda que enquanto este projeto incentiva a participação popular a 

proposta anterior reprime esta participação, portanto, indo na contramã
o no cenário 

nacional. O vereador Geraldo Sales ratificou a fala do vereador Cristiano. O 

vereador Fernando, discordou com as manifestações dos vereadore
s, por entender 

que os Edis não possuem prerrogativas para apresentar emenda 
a projeto de 

natureza codificadora, estatutária e organizacional, mas apenas sugerir 
alterações 

ao Executivo. Ressaltou que apenas este ano a Câmara deve ter apreciado 

aproximadamente oito projetos desta natureza e respeitado o prazo de 15 
(quinze) 

dias, não obteve nenhuma sugestão dos cidadãos aos projetos. Esclarec
eu, ainda, 

que caso o cidadão tenha alguma sugestão poderá fazê-lo por meio de um V
ereador 

e que a proposta de emenda nº 03/2013 busca apenas a celeridade na a;
â.q ão 

P 
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dos projetos de natureza codificadora, estatutária e organizacional. O vereador 

Geraldo Sales afirmou que existem jurisprudências que defendem a apresentação 

de emendas nos projetos destas naturezas por parte do legislativo e quando o 

projeto de lei com pedido de urgência chega à Casa, esta tem o prazo de 45 

(quarenta e cinco) dias para apreciá-lo. O vereador Fernando ratificou seu 

posicionamento. O vereador Pedro concordou com o vereador Fernando e 

justificou a apresentação da proposta de emenda a Lei Orgânica Municipal. O 

vereador Geraldo Sales realizou a leitura de uma Jurisprudência do STF que 

confirma que não há reserva de iniciativa de Lei Tributária a Chefe do Executivo. 

O vereador Fernando afirmou que art. 77 da LOM é um artigo que atrasa, 

desnecessariamente, a tramitação dos projetos de leis. O vereador Geraldo Sales 

afirmou que não se opõe a exclusão deste prazo nos projetos de natureza 

organizacional, pois cada prefeito necessita de uma estrutura própria. O vereador 

José Jarbas corroborou com a fala dos vereadores Cristiano e Geraldo Sales. O 

vereador Juliano solicitou ao Presidente que solicite a Assessoria Jurídica do 

escritório Valério Rodrigues, Rabello & Santana emita parecer acerca da proposta 

de emenda a LOM nº 03/2013, no que se refere à revogação do art. 77. O 

Presidente colocou o Projeto de Resolução nº 05/2013 em segunda e terceira 

votação, sendo declarado aprovado por unanimidade. O Presidente colocou a 

Menção Honrosa nº 35/2013, de autoria do vereador Fernando, em única 

discussão e única votação, sendo declarado aprovado por unanimidade. O 

Presidente passou a palavra ao vereador João Bosco que afirmou que a 

comunidade de Furquim está satisfeita com a gestão do atual prefeito, pois o 

mesmo inaugurou diversas obras naquela localidade atendendo as indicações de 

sua autoria. O vereador Cristiano convidou os vereadores em nome da Comissão 

de Direitos Humanos para participarem da audiência pública que será realizada no 

dia 26 de novembro, às 19 horas, no Centro de Convenções, com intuito de 

discutirem sobre a acessibilidade no município de Mariana. O vereador José Jarbas 

solicitou ao Presidente que requeira a Assessoria Jurídica parecer versando sobre a 

legalidade da substituição de cesta de natal pela disponibilização do valor em 

dinheiro para os servidores públicos de Mariana, entendendo de desta forma os 

servidores poderão comprar aquilo que realmente necessitam. Caso o parecer seja 

favorável ao pedido, que a Casa apresente novo projeto atendendo esta solicitação. 

O vereador Geraldo Sales solicitou aos vereadores da bancada de governo que 
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Mariana. O vereador Juliano informou que já consultou sobre este assunto com o 

senhor Luiz, Chefe do Departamento de elétrica, obtendo como Jjustificativa que o 

sinal de recepção está prejudicado em razão de a torre estar próxima à área da Vale 

e esta torre foi lacrada devido à ordem da ANATEL. Esclareceu, ainda, que a 

Prefeitura já está buscando meios para solucionar o problema. O vereador Juliano 

afirmou que esteve na inauguração das obras realizadas no distrito de Furquim e 

ficou satisfeito com as melhorias realizadas naquela localidade. Esclareceu, ainda, 

que nos últimos anos apresentou indicações de várias obras e emendas ao 

orçamento reservando recursos para a construção do ginásio em Furquim, mas 

infelizmente devido à alternância de governo muitas solicitações não foram 

atendidas. O vereador Pedro informou ao vereador José Jarbas que, em reunião 

realizada pela bancada de situação com o Prefeito, foi sugerida a substituição da 

cesta de natal por gratificação ao servidor público, todavia, aquele ficou de analisar 

esta possibilidade. Esclareceu, ainda, que a atual gestão busca aguçar o espírito de 

confraternização, união e companheirismo entre os servidores públicos com a 

realização de um evento natalino. Sugeriu ao Presidente que também realize uma 

confraternização. O vereador Fernando afirmou que realizaram o pedido de 

substituição da cesta de natal por um vale para o funcionário público e o prefeito 

ficou de analisar. O vereador José Jarbas afirmou que concorda com a realização 

da confraternização, mas acredita que será mais proveitoso para o servidor ganhar 

um vale no valor da cesta de natal para que possa comprar o que quiser. Palavra 

Livre. E não havendo nada mais a tratar o Presidente declarou encerrada a Sessão, 

às dezoito horas e um minuto. E, para constar, lavrou-se a presente Ata que, após 

a presentes. Mariana, vinte e cinco de novembro lida e aprovada, será assi 

de dois mil e treze. ES / É) ” 
/ 
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